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Resumé

Five patinated Paleolithic artefacts were found 

during the rescue excavation of an Aeneolithic hill-

fort at Stavenice. 

STŘELICE (K. Ú. STŘELICE U JEVIŠOVIC, 
OKR. ZNOJMO)

Hradisko Starý zámek. Střední paleolit. Ojedi-
nělý nález. Revize fondu.

Při zpracováváni souboru kamenné štípané industrie 

z eneolitického hradiska Starý Zámek ze sbírky J. Palli-

ardiho, deponované ve sbírkách Moravského zemského 

muzea v Brně, byl identifi kován nástroj s patinovaným 

povrchem, který se odlišuje od zbývající kolekce štípa-

ných artefaktů eneolitického stáří. Na odlišnost toho-

to artefaktu od zbytku souboru upozornil již J. Skutil 

(1941, 111), který ho určil jako paleolitický hrot.

Pravěké hradisko se nachází na ostrožně Starý Zá-

mek nad levým břehem řeky Jevišovky v nadmořské 

výšce cca 360 metrů, vykazuje rozměry 100×30 m 

a je přístupné pouze od severovýchodu. Do literatury 

ho uvedl Jaroslav Palliardi, který zde získal první 

nálezy v roce 1887. V roce 1909 tu zahájil archeolo-

gický výzkum, v kterém pokračoval 1912 až 1915 ve 

spolupráci s Františkem Vildomcem. V současné době 

je lokalita zalesněna. V odborné literatuře je hradisko 

známé pod označením Starý Zámek u Jevišovic (srov. 

Červinka 1896, 50; Čižmář 2004, 136–138). Po smr-

ti J. Palliardiho získalo jeho archeologickou sbírku 

z velké části Moravské zemské muzeum v Brně, kde 

je zaspána pod přírůstkovým číslem Pa 16 a 17/24. 

Plochý artefakt o délce 84,5 mm a hmotnosti 66,16 

g je z jedné strany po celé ploše silně patinovaný, 

přičemž patina se na řadě míst vydroluje a z těchto 

depresí je zřejmé, že síla patiny dosahuje až 1 mm. 

Druhá strana artefaktu je takto intenzivně patinovaná 

včetně vydrolenin zhruba z poloviny. Zbývající část 

této strany je potažena jen bílým „závojem“, přes 

který prosvítá hnědě zbarvená silicitová hmota. Její 

barvu lze nejspíš označit jako středně hnědou (Mun-

sell: moderate brown 5YR 4/4). V silicitové hmotě 

je rozptýlena jednak velmi jemná krupicovitá bílá 

hmota, jednak úlomky větších (do 1 mm) blíže ne-

určitelných fosilií. Některé z těchto fosilií jsou le-

movány červeným železitým pigmentem, pigment je 

občas rozptýlen přímo v silicitové hmotě. Nápadný je 

dále výskyt 2,5×1,0 cm velkého, ostře ohraničeného 

petrosilexu, jenž má barvu světlé kávy (Munsell: pale 

yellowish brown 10YR 6/2). 

Při hledání provenience této suroviny je třeba 

konstatovat, že její znaky při pozorování ve vodní 

imerzi pod stereomikroskopem nejsou jednoznačné. 

Přítomnost červeného pigmentu a ostře ohraničený 

světle hnědý petrosilex jsou charakteristickými rysy 

pro silicity krakovsko-čenstochovské jury, na druhé 

straně krupicovité zakalení bývá pozorováno u čoko-

ládového silicitu ze severního okolí Svatokřížských 

hor (Přichystal 2009, 97). Každopádně surovina 

ukazuje směrem na SV do Polska a neodpovídá ani 

občas se vyskytujícím hnědým silicitům typu Opole-

Groszowice v glacigenních sedimentech, které vzácně 

známe z těchto uloženin až na Ostravsku. 

Tloušťka patiny, která vede až k jejímu systema-

tickému vydrolování, nasvědčuje pro vyšší stáří než 

mladopaleolitické. Přítomnost polské suroviny už ve 

středním paleolitu na Moravě se zdá být překvapivá, 

na druhé straně Valoch (1987, 264) uvádí z jeskyně 

Kůlna v Moravském krasu jak z vrstev micoquienu 

tak i taubachienu vedle šedého morénového pazourku 

též kolem 2 % „hnědého pazourku“, jehož původ se 

rovněž předpokládá v okolí Krakova.

Z typologického hlediska je artefakt možné klasi-

fi kovat jako drásadlo se ztenčeným negativem, které 

bylo vyrobeno na úštěpu (obr. 10). Retuš je stupňovitá, 

hrana obloukovitě vypouklá. Protilehlá hrana nese 

úpravu úderem vedeným z distálního konce nástroje. 

Nástroj lze klasifi kovat jako středopaleolitický. 

Lubomír Šebela, Antonín Přichystal, 
Petr Škrdla, Alena Humpolová

Obr. 10. Střelice. Středopaleolitický artefakt.

Fig. 10. Střelice. The Middle Paleolithic artifact.
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Resumé

An isolated Middle Paleolithic side scraper with 

thinned back (Fig. 10) was identifi ed within the Pal-

liardi’s Aeneolithic material from the Starý zámek 

u Jevišovic hillfort. The artifact was produced of 

Krakow-Czestochova Jurasssic fl int.

TUČÍN (OKR. PŘEROV)
„Výhon“. Mladý paleolit. Ojedinělý nález. Po-

vrchový průzkum.

V rámci systematického průzkumu mikroregionu 

Tučínského potoka byl v letech 2012–2014 prováděn 

povrchový sběr v trati „Výhon“ na mírném svahu klesa-

jícím směrem severním od původně výrazného traverti-

nového návrší, jehož středová partie byla v letech 1922–

1979 postupně odtěžena jámovým lomem. Travertinová 

kupa byla poprvé zachycena na mapě I. vojenského 

(josefského) mapování Moravy z 2. poloviny 18. století. 

Zde je vyobrazena jako nápadné kruhové návrší při se-

verovýchodním okraji obce (Dlouhá 2013, 15). 

První paleontologické nálezy jsou zmiňovány již 

v Záhorské kronice (Přikryl 1908, 24). V roce 1956 

proběhl v Tučíně geologický průzkum, kdy se kro-

mě stratigrafi ckých poznatků podařilo získat rozsáh-

lý soubor malakofauny z doby usazování travertinu 

v interglaciálu. Staršími průzkumy byla také získána 

chladnomilná obratlovčí fauna, např. fosilní pozů-

statek chrupu pratura nebo výlitek mozkovny lišky 

lední. Dle geologů zde probíhala sedimentace traver-

tinu ve dvou časových etapách při teplotě 20–25 °C 

v nehluboké vodě. Tvorba travertinu spadá zřejmě na 

konec mindelské doby ledové (Ložek, Tyráček 1957).

Trať „Výhon“ je situována severně od intravilánu 

obce přibližně 150 m od okraje travertinového lomu. 

Nadmořské výška lokality se pohybuje mezi 250–260 

m. Geografi cká souřadnice lokality je 49º27.426’N, 

17º30.647’E (WGS-84). Jde o mimořádně exponova-

nou polohu na hraně Kelečské pahorkatiny, ze které se 

naskýtá panoramatický pohled směrem severozápad-

ním do Bečevské brány. Při opakovaném povrchovém 

sběru bylo nalezeno 6 artefaktů kamenné štípané in-

dustrie paleolitického stáří. Po technologické stránce 

jsou v malé kolekci zastoupeny kromě jedné čepelky 

s boční retuší pouze úštěpy (obr. 11). Jeden úštěp byl 

opatřen místní retuší. Ze surovinového hlediska pře-

vládá patinovaný silicit glacigenních sedimentů. Ve 

dvou případech byly artefakty vyrobeny z radiolaritu. 

„Pod želatovickou cestou“. Mladý paleolit. 
Ojedinělý nález. Povrchový průzkum. 

Lokalita v trati „Pod želatovickou cestou“ se 

nachází poblíž západního okraje intravilánu obce 

Tučín, směrem severním od stávající komunikace ve-

Obr. 11. Tučín. Výběr štípané kamenné industrie. 

Kreslila: K. Dlouhá.

Fig. 11. Tučín. A selection of chipped stone 
industry. Drawn by K. Dlouhá.




